

## 第二節 安全農業與天然災害

### 天然災害管理體系之運作

賴信順

宜蘭縣與花蓮縣由於地理位置的緣故，每年幾乎都會受到颱風的侵襲，對於農作物常會造成嚴重的損失，因此在農業天然災害管理的工作上，相對於台灣其他地區就更顯得重要。近年來由於氣候變遷，極端氣候的出現更為頻繁，所以完整的農業天然災害管理體系的建立就更顯得重要。依據農業天然災害救助辦法，本場的職責在於協助損害鑑定及抽查工作。本場為了更進一步協助農民減低天然災害所造成的損失與災後的復建，除了每個月寄送農業氣象資訊服務給轄區內各鄉公所、農會與產銷班外，並且建立農業天然災害防救體系及應變處理流程，搭配本場地區聯絡人員緊急通報流程，再加上災後技術服務團協助復建與復耕工作，建構完整的農業天然災害管理體系。今年協助處理花蓮縣水稻不稔實現金救助、宜蘭縣水稻不稔實專案補助、花蓮縣莫拉克颱風現金救助、宜蘭縣芭瑪颱風現金救助與花蓮縣芭瑪颱風水稻專案補助，皆配合完成抽查作業，並且迅速協助農民進行復建與復耕的工作。一個完整的農業天然災害管理體系，不但可以協助農民儘速取得救助金，積極再投入生產，更能於災害發生前建立防範措施減低損害，於災害過後提供技術協助農民復建與復耕工作。